



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

燕趙老年報

不 / 只 / 精 / 彩 还 / 有 / 关 / 爱

2024 年

3月 25 日

星期一

甲辰年二月十六

总第 2892 期

今日八版

新闻一句话

河北

■ 河北省林草局消息，目前，全省自然分布的陆生野生动物 605 种，高等植物 3701 种，分布于各类自然保护地；已建立各类型自然保护地 278 处，保护地总面积超过 140 万公顷。

■ 石家庄市将开启电动自行车执法管理新模式。电动自行车车主须在 3 月 31 日前通过“石家庄公安交警”微信公众号查询个人名下电动自行车交通违法记录，在“学法教育”模块通过观看警示教育视频、在线答题、提交学习体会方式进行学法教育，消除电动自行车违法记录。

■ 近日，石家庄市园林局在市区主要公园广场悬挂 6300 余块植物铭牌，市民看铭牌可一眼了解植物基本信息，还能用手机扫描二维码延伸了解更多内容。

国内

■ 市场监管总局等六部门联合发文，首次明确预制菜定义和范围，规定生产过程不允许添加防腐剂。

■ 中国人民银行消息，我国法定存款准备金率仍有下降空间。

■ 3 月 22 日，国家文物局正式揭晓包括山东沂水跋山遗址群等“2023 年度全国十大考古新发现”。

■ 北京市发文，将优化全市预约挂号统一平台和二三级医院预约挂号服务，今年实现 200 家以上二三级医院与平台号源直连、信息共享。

■ 近日，公安部部署上海、江苏、浙江等 11 个省份公安机关，集中开展打击长江流域污染环境犯罪区域会战。

■ 水利部消息，来自南水北调东线北延应急供水工程、官厅水库等 6 个水源的水全部进入京杭大运河，京杭大运河连续 3 年实现全线水流贯通。

■ 教育部消息，全国教育辟谣平台 3 月 21 日正式上线，该平台是教育领域发现谣言、查证谣言、澄清谣言的权威渠道。

国际

■ 3 月 21 日，联合国大会通过决议，宣布 2025 年为国际和平与信任年。

■ 3 月 21 日，俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃正式宣布俄总统选举结果，俄现任总统普京在选举中获胜。

■ 据朝中社报道，朝鲜近日进行了中远程高超音速导弹多级固体燃料发动机地上点火试验。朝鲜最高领导人金正恩现场指导试验。

■ 世界卫生组织发布新闻公报，初步数据显示，2023 年全球报告霍乱病例超 70 万例，全球霍乱疫苗库存面临前所未有的压力。

老年朋友热衷体验“新消费”

本报记者 杜雅楠

有数据显示，老年群体，尤其是刚进入老年人序列的“新老人”，对目前社会发展中新的观念、新事物更加包容。退休后，他们追求生活品质，养成了悦己消费的习惯，逐渐成为银发消费主力军。

3 月 20 日，王华在几位好姐妹的陪伴下，来到家附近的一家海底捞热闹地过了一次生日。席间，伴随着欢快的歌声，海底捞的工作人员举着闪烁“生日快乐”的灯牌，为王华送上了鲜花和蛋糕。“这是我第一次在海底捞过生日，感觉特别新鲜。”王华说，吃完饭后，她们还在海底捞做了新款美甲，打印了刚拍的合影。

今年 63 岁的王华是石家庄市原供水公司的一位退休干部，家住长安区东胜金色里程小区。退休后，王华并没有闲下来，她自学了手机购物、

微信支付。王华和几位一起退休的同事组建了微信群，她们一有时间就相约聚餐、旅游。“我们几个，每个月都会找个饭店聚一聚，或者组团去外地旅游，愉悦身心又开阔眼界。”王华说，这个月正好是自己的生日，她特意团购了海底捞的套餐。“能和好朋友们坐在一起聊聊天，分享一下各自的生活，感觉特别开心。”

虽然每个月都和朋友外出消费，但王华始终坚持着“该省省，该花花”的消费理念。为了让自己心里“有个数”，她会将每一笔消费都记在手机备忘录里。王华和老伴每月的退休金加起来有 1 万多元，还出租着一套两室一厅的房子。抛去日常开销，老两口每个月还能剩下将近五千元左右。“我们这代人在思想上，更愿意接受新鲜事物。”

“我大前天从淘宝上购买的冬笋和刀鱼馄饨馅，今天就

到了。”3 月 21 日，杜明远从菜鸟驿站取了快递，他打算晚上给孙子包刀鱼馄饨吃。

今年 74 岁的杜明远是一位退休干部，家住桥西区天佑家园小区。去年，儿子给杜明远从网上买了一款智能护膝仪。用了一段时间，杜明远感觉特别满意，他也有了网购的念头。学会网购后，杜明远经常从网上买东西。“网上购物不仅方便、快捷，还能买到一些‘新鲜货’。”杜明远说，现在大到家用电器，小到生鲜、保健品，他都是从网上买。

如今，网购已经成为杜明远的主要购物方式。“我平均每个月网购的花销在 800 元左右。”杜明远说，希望以后能从网上买到更多适合老年人的产品。

据京东平台提供的数据显示，2023 年前三季度，广大银发族在营养保健、生鲜、旅游出行等领域的消费增速高

于全年龄段的网购人群。另外，银发族网购服务消费的增长也很显著，健康体检、家电安装服务、机票预订等销量同比增长超过 60%。

石家庄市委党校讲师王文敏认为，目前，我国正式进入中度老龄化社会。在此背景下，促进银发消费、发展银发经济，既是关爱老年群体、提高人民生活品质的要求，也是实现高质量发展的重要举措。新时代的老年群体消费正从“衣、食、住、行”等传统消费逐渐向兴趣、体验、健康等方向转移。

目前，当务之急是顺应老年人消费升级趋势，扩大产品供给，提升质量水平，聚焦多样化需求。同时，老年人在体验“新消费”时也要擦亮眼睛，避免落入“消费陷阱”。此外，相关部门要加强监管，营造安全放心的消费环境，更好地服务老年消费者。

助老一招鲜

上海

完善老年综合津贴制度

近日，上海市政府印发新修订的《关于完善老年综合津贴制度的通知》，《通知》自 2024 年 5 月 1 日起施行。

《通知》明确，老年综合津贴由原来的“按照自愿申请原则”改为“免申即享”。发放形式将采用“上海市敬老卡”和“社会保障卡”双渠道发放。据上观新闻

石家庄市区订户请注意

如果您没收到报纸

请拨打 88629333

天鹅飞抵滹沱河

春天来了，一群群向北迁徙的天鹅陆续飞抵石家庄平山滹沱河一带，它们成群结队游弋在宽阔的水面上，时而把头扎进水中觅食，时而追逐嬉戏，时而展翅翱翔，场面非常壮观，为春天的滹沱河增添了一派生机。

近年来，随着生态环境的改善，来滹沱河繁衍生息的野生鸟类与日俱增，如黑鹤、青头潜鸭等。成群结队的鸟类已经成为滹沱河一道亮丽的风景线。



通讯员 杨兆 摄影报道

六旬退伍老兵 勇救落水儿童

本报讯(记者 张运乾)这几天，一段拍摄于 3 月 21 日下午 4 点半左右，“老人勇救落水儿童”的视频在网上传播，网友们纷纷转发视频并对老人的善举点赞。经过多方努力，记者联系到了这位名叫孙然的老人。

今年 66 岁的孙然在石家庄市行唐县颍水河道管理工作，负责颍水河两岸设施的维修、保养等。事发当天，孙然正在行唐县城朝阳大桥西侧的河边修补地面砖。忽然，一阵急促的呼喊声传来。“谁家孩子掉河里了，快救人啊！”孙然急忙往颍水河里搜

寻，只见距他三四十米的河水里，有个小脑袋若隐若现。孙然迅速扔下手中的工具，一边往孩子落水的方向跑，一边脱身上的棉袄。跑到河边后，他一个猛子扎到落水孩子的身旁。

看到冰冷的河水不断往孩子的嘴里灌，孙然急忙将孩子托出水面，“哇……哇……”孩子这才哭出了声，他一只手托着孩子，一只手往岸边奋力游去。“这段河道的地形比较特殊，是梯田形的，越往中间水越深。”孙然说，当时，救孩子的地方水深已经超过 1.7 米，如果被水流冲到河中间那

就更危险了。

孙然把孩子托到河边，他和几位好心路人一起把孩子扶到岸上。“落水的是个男孩，五六岁的样子。孩子没啥事儿，可能是吓坏了，上岸后又哭了两三分钟，就不哭了。”虽然已过春分时节，但河水温度还是很低，上岸后被风一吹，孙然冻得瑟瑟发抖。担心孩子被冻感冒，大家帮孩子把湿衣服脱掉后，孙然急忙把自己的厚棉袄披到孩子身上。20 多分钟后，孩子的家长急匆匆赶了过来。见到这种情况，家长一直搂着孩子哭，也不知道该咋办。“孩子应

该没啥事儿，不放心可以领着去医院检查检查。”简单交代了一下，孙然浑身滴着水就离开了。

1976 年，孙然参军入伍。在部队，他养成了热心、乐于助人的优良品德。虽然当年在部队学过游泳，但是 1981 年从部队复员后，他再也没游过泳。“已经 40 多年没下过水了，遇到这事儿，我只想着快点把孩子救上来，根本没有考虑还会不会游泳。”孙然说，作为一名退伍军人，要时刻保持军人本色，退伍不褪色。“如果遇到群众有危险，我还会毫不犹豫地冲上去。”